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ΕΓΓΡΑΦΕΣ, ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΟΛΟΓΙΟ 

Η ιδιότητα του δημότη (δημοτικότητα) αποκτάται με την εγγραφή του πολίτη στο 

δημοτολόγιο.1 Δημότες ενός Δήμου είναι όσοι είναι εγγεγραμμένοι στο δημοτολόγιο.2 

Δημοτολόγιο τηρείται σε κάθε Δήμο και σε αυτό καταχωρίζονται, με αίτηση των 

ενδιαφερόμενων ή αυτεπάγγελτα, οι δημότες και των δύο φύλων, κατά οικογένεια, με 

ιδιαίτερο, για κάθε οικογένεια, αύξοντα αριθμό (οικογενειακή μερίδα).3 Στο δημοτολόγιο 

καταχωρίζονται οι εγγραφές και οι διαγραφές των πολιτών, καθώς και οποιαδήποτε διόρθωση, 

συμπλήρωση ή μεταβολή των στοιχείων τους. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και οι 

προϋποθέσεις για την ενέργεια εγγραφών, διαγραφών, μεταβολών, διορθώσεων και 

                                                
1 Άρθ. 15 του Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Τ.Α΄/8-6-2006) ο οποίος φέρει τίτλο: «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 

Κοινοτήτων», όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθ. 11 του Ν. 4625/2019 (ΦΕΚ 139/Τ.Α΄/31-08-2019) ο οποίος φέρει 

τίτλο: «Ρυθμίσεις του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και άλλες επείγουσες διατάξεις» 
2 Άρθ. 14 του Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Τ.Α΄/8-6-2006), ό.π. 
3 Άρθ. 18 του Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Τ.Α΄/8-6-2006), ό.π.  
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συμπληρώσεων στοιχείων στο δημοτολόγιο καθορίζονται με την Υπουργική Απόφαση (Υ.Α.) 

υπ’ αριθμ. 90294/2022.4 

 ΕΓΓΡΑΦΕΣ 

Στο δημοτολόγιο καταχωρίζονται: 1) η αρχική εγγραφή ανηλίκου, η οποία διενεργείται 

αυτεπαγγέλτως από το δήμο, εφόσον η ληξιαρχική πράξη γέννησης είναι διαθέσιμη μέσω του 

πληροφοριακού συστήματος «Μητρώο Πολιτών» και υφίσταται κανονική εγγραφή του γονέα ή 

των γονέων στο δημοτολόγιο του, 2) η αρχική εγγραφή ενηλίκου και 3) η εγγραφή ενηλίκου ή 

ανηλίκου που αποκτά ή ανακτά την ελληνική ιθαγένεια. 

 ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Στο δημοτολόγιο εγγράφονται οι διαγραφές: 1) των πολλαπλώς εγγεγραμμένων στο  

δημοτολόγιο του ίδιου ή διαφορετικών δήμων και σε αυτή την περίπτωση η διαγραφή είναι 

υποχρεωτική και διενεργείται αυτεπαγγέλτως, 2) των αποβιωσάντων, με την προσκόμιση της 

ληξιαρχικής πράξης θανάτου, 3) των κηρυχθέντων σε αφάνεια και 4) των απωλεσάντων την 

ελληνική ιθαγένεια. 

 ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΕΣΦΑΛΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Στο δημοτολόγιο εγγράφεται κάθε διόρθωση στοιχείων που έχουν καταχωριστεί 

εσφαλμένα, όπως ιδίως: 1) η διόρθωση επωνύμου, κυρίου ονόματος, πατρωνύμου, 

μητρωνύμου, επωνύμου πατέρα και μητέρας, 2) η διόρθωση στοιχείων της ληξιαρχικής πράξης 

γέννησης όπως φύλο, τόπος γέννησης, ιθαγένεια, Α.Μ.Κ.Α., Α.Φ.Μ., 3) η διόρθωση στοιχείων 

της ληξιαρχικής πράξης γάμου και του συμφώνου συμβίωσης, 4) η διόρθωση της ημερομηνίας 

και του έτους γέννησης. 

 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Στο δημοτολόγιο καταχωρίζονται όλες οι μεταβολές της αστικής κατάστασης και των 

προσωπικών στοιχείων των δημοτών, οι οποίες επήλθαν μετά την ημερομηνία εγγραφής τους 

στο δημοτολόγιο, όπως: 1) η αλλαγή επωνύμου, 2) η πρόσληψη επωνύμου, πατρωνύμου, 

μητρωνύμου, επωνύμου πατέρα, επωνύμου μητέρας και 3) η αλλαγή στοιχείων λόγω 

                                                
4 Υ. Α. Αριθμ. 90294/2022 (ΦΕΚ 6870/Τ.Β΄/29-12-2022): «Απαιτούμενα δικαιολογητικά και προϋποθέσεις για την 

ενέργεια εγγραφών, διαγραφών, μεταβολών κ.λπ. στο δημοτολόγιο» 
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αναγνώρισης τέκνου, λόγω προσβολής πατρότητας, λόγω υιοθεσίας ενηλίκου (άρθρο 1579 

Α.Κ.) και λόγω υιοθεσίας από τον έναν σύζυγο του τέκνου του άλλου (άρθρο 1564 Α.Κ.). 

 ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙΣ ΕΛΛΕΙΠΟΝΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  

Στο δημοτολόγιο εγγράφεται κάθε συμπλήρωση στοιχείων που λείπουν από τις 

δημοτολογικές εγγραφές και ειδικότερα: 1) η προσθήκη κυρίου ονόματος, πατρωνύμου, 

μητρωνύμου, επωνύμου πατέρα και μητέρας, τόπου γέννησης και λοιπών στοιχείων της 

ληξιαρχικής πράξης γέννησης, 2) η προσθήκη της πόλης γέννησης και 3) τα ελλιπή στοιχεία της 

κατοικίας, καθώς και τα πρόσθετα προσωπικά στοιχεία του δημότη, όπως Α.Φ.Μ., Α.Μ.Κ.Α., 

βαθμός γάμου.  

 ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ  

Οι ρυθμίσεις για τις εγγραφές, διαγραφές και μεταβολές, καθώς και τις διορθώσεις και 

τις συμπληρώσεις στοιχείων στο δημοτολόγιο ισχύουν από την 29η Δεκεμβρίου 2022.  

 

Ιφιγένεια Διαμαντοπούλου 

Δικηγόρος 

Δ.Μ.Σ. Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών ΠΑ.ΠΕΙ. 

          Υποψήφια Διδάκτωρ Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών Παντείου Πανεπιστημίου 
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